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3 Në origjinal: Tevessul. 
4 Përshtatja e shpjegimeve të këtij fragmenti është e përkthyesit. 

















                                                 
5 Natën e Kadrit filloi zbritja, zbulimi (revelacioni) i Kur’anit. Ja se ç’thuhet për këtë në Kur’an, në kapitullin “El Kadr”: 

“Ne e zbritëm atë (Kur’anin) në natën e Kadrit... Nata e Kadrit është më e rëndësishme se njëmijë muaj...” 





                                                 
6 Në origjinal: Tevbe-i Nasuh. 
7 Përkatësisht: Iman, tevbe, nasuh. 















                                                 
8 Në origjinal: Sidkijet. 
9 Në origjinal: Shehidlik. 



















                                                 
10 Në origjinal: fejz (fejd), bereqet, begati, e ardhur. Me këtë fjalë emërtohet, për shembull, mbushja buzë më buzë e 

shtratit të lumit dhe derdhja jashtë ose, shkurt, dalja e lumit nga shtrati; prodhimi i madh i pemëve sa t'u varen degët 

poshtë gjer në thyerje nga pesha e frutave; fryrja e gjirit të kafshëve nga qumështi, etj.  



                                                 
11 Në origjinal: Livaul Hamd. 



                                                 
12 Në origjinal: tadili erkan. 















 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                 
13 Në origjinal: kalbi selim. 
14 Përshtatja e këtij paragrafi është e përkthyesit. 







                                                 
15 Tre brezat në fjalë janë këta: sahabet, shokët ose pasuesit e Profetit, me të cilët ai e kumtoi dhe e përhapi fenë: tabiinët, 

bashkëkohësit e sahabeve, të cilët qenë të vegjël kur e njohën Profetin dhe sahabet dhe që e vazhduan veprën e këtyre të 

fundit; tebei tabiinët, brezi i tretë, vazhduesit e veprës së tabiinëve. 



                                                 
16 Kalifët rashidinë dhe vitet e kalifatit të tyre: Ebu Bekir, 2 vjet (632-634); Omer, 10 vjet (634-644); Osman, 13 vjet (644-

656); Ali, 5 vjet (656-661). 







                                                 
17 Ensar(ë), ndihmës, mbrojtës, quheshin medinasit që u erdhën në ndihmë në një çast shumë kritik Profetit dhe 

muslimanëve mekas, që i mbrojtën dhe ndanë me ta gjer dhe kafshatën e gojës. Kurse muhaxhir(ë), emigrantë, quheshin 

muslimanët mekas që kishin emigruar në Medine së bashku me Profetin. 











                                                 
18 Në origjinal: israilijat, bindje bestytni, të pabazuara në librat autentikë hyjnorë. 













                                                 
19 Siffin është emri i një fushe në anë të djathtë të Eufratit, ku është zhvilluar beteja e famshme mes Aliut dhe Muavijes. 













 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 





 

 

 

 

 

 





 

 

 

 

 

 






















